

#### 正教与异端

维克托·波达波夫神父著 康斯坦丁·陆 华译



香港圣彼得圣 保罗教堂



要取得相关信息的,请和香港圣彼得圣保罗教堂主持司祭迪奥尼西•波兹德尼耶夫神父联系。地址如下:

香港湾仔轩尼诗道邮政局邮政信箱20462号

联系电话: +852 9438 5021 传真: +852 2290 9125

e-mail: church@orthodoxy.hk 网页: www.orthodoxy.hk

若你在北美,你也可以与正教会中华诸圣会的主席 Mitrophan Chin 联系。

联系电话: +1-857-829-1569

传真: +1-763-431-0511

e-mail: mitrophan@orthodox.cn

网页: http://orthodox.cn

泛基督教主义	才是一个女子, 因信称义的教 	冈眼中的基督教与	事的区别 马天主教关于教马教皇之『永无	罗马教皇之首席地位 炼狱与大赦	1054年大分裂	中文仮予言
80 79 77 74	73 7f			5 32 30 26 25	19 17 12 11	7

## 中文版序言

# 翻译领受了总司祭波达波夫神父的祝福,2009 年 12 月 26 日

月创 盛 宝贵的正教信仰教义的信息,堂区的网站上〈http://www.stjohndc.org〉 依圣洁正教的各国信仰者照亮了道路。关于施洗浸者圣约安俄罗斯正教堂区的历史、圣像学和建筑学,以及 光明的一盏明灯,为俄罗斯人和为逃避自己家乡里共产主义迫害的东欧移难民,以及一批数目稳定增长的 顿 建的 特区俄罗斯正教会的施洗浸者圣约安堂区的堂区长。此堂区是上海和旧金山的圣伊望主教于 1949 正统信仰与异端》一书由维克托·波巴达波夫神父在 1996 年至 1998 年间写成所著。维克托神父是华 ,维克托神父是这个堂区的第四任堂区长。自成立以来,施洗浸者圣约安堂区作为正教信仰的 提供了相关的英文与俄文版本 真实

奇主 成为修士司祭。1934 年 5 月,圣伊望·马克西莫维奇被派往中国上海主教区,在那里,他为正教信仰做出 人于贝尔格拉德大学的神学院毕业。1926 年,他削发成为修士并取名为伊望 皇家学院法律系学习 |教建立此堂区之初。1896年,圣人出生于俄罗斯哈尔科夫省,后来进入波尔塔瓦军事学院和哈尔 施洗浸者圣约安堂区与中国正教会的历史渊源由来已久,可追溯到上海和旧金山的圣伊望·马克西莫维 俄国内战爆发后,圣人和他的家庭一起离开了俄罗斯 ,移居南斯拉夫。1925 ,之后成为修士辅祭, 再之后 年 科夫 , 圣

圣母 的前 海 前往美国 圣人和他的教区民众逃避到了菲律宾。1949 年,为了使俄罗斯难民合法进入美国,圣约安·马克西莫维奇 圣人自己还从上海贫民窟的街道上收拢起来了生病和快要饿死的儿童。随着中国共产主义力量的逐步掌权 是否还在?」。他 了许多仁爱之工的事情,其中之一便是他建造了一 和 旧金山 身。 也是在这里,圣人经历了各种成就,忍受过许多艰辛与悲痛 1962[华盛] 的圣伊望•马克西莫维奇主教的圣髑是没有朽坏的,同年他被荣耀为属于上帝的圣洁杰出的一员 顿 年 特区进行游说,途中圣人成立了信徒团体 还在上海建造并促使其他教堂和 他被派往旧 金山堂区,在此他建立了一座雄伟的大教堂 医院的 座献给"罪人之保障" 建成 该团体后来成为施洗浸者圣约安俄罗斯正教堂区 河同 时也为孤 ,并在 1966 年安息于此。1994 年发现上 圣母圣像的教堂。[ 这座教堂至今 ,以此来荣耀 儿和贫苦儿童建造了一 "诸忧苦者之喜乐" 所 孤 儿

作者 保护 几乎渗透到了所有的基督教,在与之做抗争的同时,《正统信仰与异端》一书表明,坚持正教会一直以 派 别引入到基督教中 的 正统信仰与异端》 为使中国的读者能读到这本书而虔诚努力的人,及所有此书的读者以极大的祝福和毅力坚定 ?神圣正 教信仰 |是所 ,还有背离信仰对那些真正寻求得救者带来的阻碍 清楚地阐释了神圣正教信仰 有渴望得到得救的 人们 和民族必需的 , 以及由此产生的背离信仰 0 愿主耶 。当今时代的精神相对论已根深蒂 稣基督在 Ē 这些信仰已经被其它宗教 教 信 仰 里 赐予这部著 来所 固

#### 什么是正教

那就不可能愉悦上帝 帝灵魂结合与永恒救赎的教义中得以体现。正如使徒帕弗罗(保罗,保禄) 们揭示关于他自己的一切,关于这个世界与人类,以及我们生活的任务和目标。这一切都要在讲到我们与上 上坚定不移。要成为正教徒,就意味着要有正确的思想 首先,正教是对上帝正确的信仰;它是一 股强大的力量 ,全心全意地坚持 ,它使每一 个虔信 江确的: 所说,如果没有这样正确的信息 的 信 正教 仰 ; 正 徒在 确 正 地宣 直 和 认上 虔诚 帝 的 道路 向 我

人所 稣基督自己 幸者提供救助以及事奉他的教会。使徒雅科弗 它基于一个不可动摇的律法:恒常履行上帝律法、满怀谦卑之心、对左右邻舍心怀怜悯及爱德、为贫乏和不 作的 正 教不仅是对基督教会基本事实和基本信条的正确信仰以及正确宣认,还代表着一个正直善良的人生 工 施 即 与赏罚。」4这就是正教的观点 未来全世界的审 判者 许诺说 (雅各,雅各伯) 正信必须要在行为中体现 要照 各 人的行为施与赏罚 教导说:「没有行为的 , 而行为则是信仰的表现 。」。使徒帕弗罗证 信心是死 明 的。」2、 说 两者是 要 主耶 (按各

致希伯来人书 11:6

雅科弗书信/雅2:26

玛特泰福音/太/玛16: 27

致科林托人书一/林前/格前 3:8

不可剥离的,就好像是灵魂与肉身。这是独一无二的正教,以正确的方法引领我们趋向上帝

事万物都各得其所 心灵的追求以及心灵的需求 肉身的所有力量都表现出精 奉圣礼在处处弥漫祈祷声的正教堂里举行时,才能真正实现对上帝的神圣事奉。此外,正教信仰还指灵魂和 简意深的话语道出了正确敬拜的本质:「上帝是个灵,我们 正 教信 仰不但是正 強的信: 准的 、人类自由意志的体现 仰 协调 和 依据此信仰的生活 性 和 Ē 确 性 0 在正 、工作与祈祷、警醒与自制 , 教中,一切需要都能以恰当的方式得到满足:如理智 而且也是 必 须 用心灵和诚实敬拜他 对上帝正 确 的 ,总而言之,人类生活中的万 事 奉 0 . **1** 我 们的 只有那有灵感的 主耶 稣基督以言

#### 西方神学

上节 中 我们概要性地回答了这问题 什么是正教 现在我们应当开始着手研究东西方神学教义上的

区别。

价罗马天主教及新教的信条相对于正教会的使徒和圣教父的教导而言其谬误何在 首先,我们要明白西方神学的发展是建立于关于文化与心理学方面的特性上。这会有助于我们更好地评

<sup>5</sup> 约安福音/约/若 4: 24

我们要提及著名的希腊教会作家 ,亚历山大・卡洛弥洛斯博士, 并参考他的旷世之作,《火焰之河》

他 人 起先提 类 , 卡 为 洛弥洛斯 出 了 使 个 人 . 神 类 学 在 走 上 上 他 的 的 堕 微 一落 文章开始 小更 之 路 改 , , 魔 , 提 鬼采 旦它被 光出了 取 这样 什 接受 . 么样 的 问题: 的手段?」作者自问 他 就 想方设 魔鬼用 法 得 在 在程度上 来 !自答 诬 蔑上帝 : 进 行越 他 的 用 来 工 越多 的 具是什么?为了 是 的 所 更 谓 改 的 7 0 从 神 学 而 征 使 服

教

义变得根本无

法

辨

认

0

这就是

所

谓

的

 $\neg$ 

西

方神学

倍受煎 惩罚 与上帝断 为 切 在 罪 熬 根据这个教义,「上帝 火焰之河》 绝开来;剥夺了 恶真正 在 身 体 的 上 起 精 因 这篇文章中 疲 他们 力 作者还解 竭 获 认 ° 为人人皆 得上帝 6 , 释说 卡 洛 所赐 弥 1犯了阿 所 洛 生命力量的 有罗马天 斯 博士进一 达穆 亚当) 主 机 步 教 会, 徒 地 写 并 的 以 及 到 且 罪 大多 西 通过某种 , 方神学 并 数 藉 新 着 的 教 精神上的空虚 死 徒 亡来惩罚 基本 都 把 死 特 他 亡 点 是 , 们 看 使 作 , 是 他 也 他 们 上 们 就 在思 是 帝 把 把 给 上 想上 帝 他 予 们 的 视

不是 卡 切自然物的造物者么?所以不管是上述哪一 <u>.</u> 洛 弥洛斯 博 1 士更进 步写 到 , 此 新教徒不认为死亡是一 种可能 ,对他们 种惩罚 而言 上帝是死亡存在的真正原 , 而看作是 种自! 1然现象 因 但 是上帝

帝 毁 灭 西 性 方 的 的 愤  $\neg$ 怒中 Ł 帝 带给 是个易怒的 人类永远 的 上帝 苦 难 充 除 满 非 了 他 对 被 人 触 类不 犯 的 顺 荣耀 服 的 获 愤 得 怒 极 , 大 因 的 着 补 人 足 类罪 孽 的 缘 故 , 在 上

西 方 教 义中 对 人类灵魂 的 拯 救什么意思呢?难道上帝自己把自己钉死在十字架上仅仅是为了

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> 参考http://orthodoxpress.org/parish/river\_of\_fire.htm

去符合在西方被委婉地称作为公义的荣耀吗?」

西 方 教 会教导 说 拯 救 就 是 从 上帝手中 被 拯 救 出 来!」(...

只 上 帝 有 通 人 这 过 性 种 复 化 对 仇 及 上 オ 人 帝 能 的 的 雪 神 观 耻 化 念是 , 的 不管 异 对 端 上帝 这 的 种复仇 恢复与 公 义完 是通 延 全 伸 的 过 0 扭 决 当 曲 斗 人 , 或 们 反 犯 不 映 罪 被 出 0 重 人 这 视 类在神 就 时 是 , 世 会变得 学 俗 研 的 究 ` 焦 中 感情 虑 的 感 和 用 易 情 事 怒 用 的 事 , 公义 并 0 且 这 是 认 为 对

了 上 起 了 因 因 帝 来 着 上 你 此 帝 的 他 他 西 尊威 也 的 他 的 决 方 不 罪 定 儿 的 的 子 只 足 将 全 而 基 有 以 家 道 被 阿 督 成 平 判 通 人 达 徒 息 肉身之外 过 就 处 穆 认 ~惩罚 上 死 因 必 为 帝 须 亡 不 上 因 与 死 0 服 帝 别 他 被 上 0 从 的 冒 无 帝 而 而 公 他 样 犯 的 且 犯 义 法 尊 而 公 对 的 也 威 来 义 罪 , 人 同 类 的 以 的 对 延 样 怒气 至 于 而 续 人 如 于 方 西 言 给 此 , 能 罪 方 , 他 只 就 悲 挽 的 所 永 是 好 惨 教 有 回 恒 把 牺 0 与 徒 的 的 所 牲 因 无 而 后 上 有 此 言 代 助 帝 个有 历 为 的 就 , 因 史上 是: 了 像 他 阿 Ĺ 同 以 们 达 出 一帝 时 没 虽 \_ 穆 现 有一 的 种 未 挽 的 过 尊 宿 犯 回 违 的 个人 贵 怨持 过 上 命 人都 的 帝 阿 而 神 续 的 达 受 用 甚 人 着 穆 颜 来 到 至 以 面 的 极 献 挽 与 把 罪 祭也 大 个 回 全 的 上 类 人 人 也 冒 不 帝 侮 类 都 , 够 犯 除 会 的 加

己那 为 还 所 这种公义完全不是公义,因 卡 谓 不 <u>淬</u> 弥洛斯 的 如 称 公义』, 作 :最龌 博士认为,像这样一个对上帝公义的异端认识使上帝变成了我们 龊的愤怒与仇 使得基督的爱及牺牲都失去其重要性 为他 恨 惩罚了与其祖先所犯的 而 且 构 想 出这样 个像 和逻辑 罪没有关系的无辜者 患 精 性 神分裂 般的 Ĕ 0 所有 帝 不幸的 要杀死 西 方教会所 源 自 泉 三 以 称 但 满 的 作 足自 者认 公

颜

面

°

とアアコ」的 义希腊文明认为这个词是:「人类的公义,即在法庭中发生的事 念是完全不同的。卡洛弥洛斯还写道,在西方,「dikaiosune」 慈』『怜悯』『爱德』,以及『emeth, κων』,即『信实』『真理』相对应。」 在希腊语中 圣经已经告诉我们 卡洛弥洛斯更深一步地转向了对上帝公义的理解 .翻译。这个词的意思是「完成人类救赎的神圣能力」。这与「其它的希伯莱词汇 『khesed, 公义被称做「dikaiosune, δικαιοσύνη」。「dikaiosune」是希伯莱语「tsedaka, 实际上是阐明圣经以及教会的圣教父们所给予的解释 被人以异教徒的方式去理解,古老的人文主 这和我们通常所说的 「公义」 707』即『仁 的概

卡洛弥洛斯还写道:

均 存与上帝毫无干系。罪恶之所以永存在于他的创造物有自由 划复仇。无论什么事情都能 上帝的公义,不仅仅是人类的这个词所表达的。 `等的方式赐 上帝总是良善、慈爱与仁慈地对 予 即 上帝总是毫不求回报 在此 生被纠正与消除 待 那些漠 地 赐予 视 他的公义意味着他的仁慈与爱,这些都以一种不 ,他的惩罚只是充满爱意的 达 他 给予像我们 抗 ` 故意忽视他的 理性的意志 样 不 配 人 , 而 领 0 一受的 纠正 他 他尊重这意志。」 从 人。(:::) 不 以 暴制暴 罪恶永 计

帝没 多少 即 离 即 是上帝 是 有 , 他 死 创 亡 七 离 造 并 死 出 我 非 与光明的分离即是黑暗... 亡就近了多少。因为上帝就是生命,剥夺生命也就是死亡。』 死亡 们 Ŀ 反 帝 抗 给 上帝 而是我 予我 们 我 们 的 们 把 惩罚 就关上了通 死亡带到自己身上。』(...) 因 着我 光明并不会给他们带来目盲的 向 们 他 的反 赐 生命恩典的 叛 我 们 才会 正 门 如 陷 圣伊 圣瓦西里写到 入其中 惩罚 里 奈 圣瓦西 ° 所说 上 帝 的 里 即 继 是 续写道 生命 与上帝的 离弃生命有 生 分 上

宣 信 者 圣 玛 克 息 默 说  $\neg$ 死 亡 , 主 要是 因 为 与 上 帝 的 分 离 , 随 之 而 来 的 必 定 是 肉 身 的 死 亡

生命就是那说「我即是生命。」的上帝

阿 达 穆 但 作 是 者引 样 为 违 什 背 角了 么 了 死 圣西 那 亡 神 会临 圣 . 奈 的 的 到 律 四 全 法 纳 人 斯 类的 但 塔 是 西 由 的 身上? 于 话 阿 来 达 回 为 穆成 答 什 : 么 了 没 必 有 我 死 犯 们 的 像 成 , 阿 了 他 达 对 把 穆 阿 这 个罪 达 样 穆 罪 传 的 的 诅 给 人 了 咒 却 的 他 要 继 的 像 子 承 阿 者 孙 达 0 0 穆 我 我 — 们 们 样 并 必 死 地 没 是 有 死 因 像 了

为

我

们

从

个

必

死

的

肉

躯

中

来

要促 他 上 帝 们 看 使 都 作 成 他 犯 者 被 有 以 进 暴 诽 制 种 谤 步 暴 Ê 更 写 帝 为 到 且 强 的 了蒙福者奥古斯 不 大 罪 允 的 当 许 力 量 然 他 宽恕或 , 被 他 们 阴 Ť 遗 并 暗 ` 忘 坎特 及 不 违 难 断 抗 言 以 伯雷 他 平 意愿 息 明 前 的 确 [安塞姆 的 需 和 罪 要 清 恶 所 楚 、托马斯 束 地 , 除 缚 表 非 示 , 能 就 上 够 帝 像 阿奎奈以及其他西 给 是 那 与 邪 统 他 治 恶 无 着 和 限 异 感 的 教 情 补 众 用 足 神 事 方神学的 的 的 上 帝 他 0 们 奠基人, 这 宁 愿 种

在 火焰之河》 中 进 步写 到了希腊异端 在 西 [方基督: 教中 的 影 响

是 所 流 延 通 续 的 以 过 下 当 交 异 异 叉 希 来 端 路 颇 端 的 口 思 主 在 横 教 0 西 行 维 但 奥 方 的 存 正 古 旪 在 如 于每 斯 相 候 我 反 , 丁 们 地 正 \_ 口 在 个异 教 述 , 新 希 也 的 约 腊 同 端 大 中 量 异 样 的 读 端 兴 拉 基 到 盛 丁 的 础 的 思 文 中 想 文 而 样 悄 这 且 献 **'**= 尽 在 引 悄 哪 管 东 λ 地 里 受 方 的 充 到 不 非 0 满 带 常常 世 了 有异 俗 强 邪 力 大 恶 在 端 量 ,恩 特 因 西 的 方 征 迫 为 典 害 东 地 , 就 希 进 方 , 也更多地 是 腊 λ 她 语 了 总 所 是 有 其 的 知 中 以 充 哲 学与 得 满 识 这 胜 到 宗 点 的 哪 切 姿 教 里 点 态 都 潮

地 西 接 (受了 绝迹 方 教 会沉 了,奥古 种 溺于这种人为的异端思想中,也使这思想盛行至今。」 在 很 多方 斯 丁的 面 来说是异教学说 文献成了唯一可以 的 基督教 追溯 到古代的 。罗马 八、而 教皇制 且 度的 人 们 发展 又可 不 以 允许 读 懂 有任 的书籍 何异意 所 以 西 因 方

新 腊 异端 以 色列人,另一 所以 思想与 方 精神 面 我们 方 还因 面 有东方教会,使用希腊语,本质上来说仍保存着具有以色列人思想与圣传 之形成了一套不纯正的 西方教会已经忘却了希腊 基督教教义。」 语, 而且从东方的范围内被剪除 它继承 · 了希

实际 上 正 教 和 西 方教会 的对立只不过是以色列与希腊之间 的永远 的对 立

帝 加 的 的子 利 真子女, 亚 我 民 们 寒 必 须 并 尔 而 且 **永远** 教会也把自己看 维 亚 当 铭 罗马 一这成 记 教会的圣教父们,他 为东 尼 亚 方基督教的 教 为新以色列 会等等 , 真正 都 并 们把 有 一意识 意 且 识 正 自己看成是阿弗拉 时 教 地 会内 模 , 西 仿 方 的 纳 教 撒 信 会 尼 徒 则 尔 八变得 无论是来自 穆 真 越 正 亚 来 伯 的 拉罕, 越 以 象人 色 希 列 腊 性 亚巴郎) 人 俄罗 化 的 也 希 就 灵 腊 是 罗 上

# 西方教会与罗马文化

马异教的后裔

是建立在对亡灵的崇拜的基础之上,对超自然力量的恐惧成了崇拜的主要动机 罗马教会是在拉丁文化的 基础上形成并发展而 来的 而拉丁文化又来源于罗马异教信 这种信仰上的恐惧赋予了罗 仰 罗马异教 信 仰

马宗教 种 並 肃甚至 是 阴 暗 的 色彩 , 并 且导 致形: 式主义逐 渐 渗入罗马异教文化

任 和 了能 都 无法 与繁荣 组 为 被 织 享 抗 神 的 着 甪 做 旦 拒 禖 需 出 加 的 帝 罗马 努力 意 强 时 求 玉 义: 玉 的 联合数 神圣 帝 力这 体 最 因 玉 制 一的 统 此 重 特 要的 荣 筣 治 相 性 耀 胜 他 司 下 在 数的 在 的 美德 岁 的 们 他 乌 和 目 深 平 们 各 信 的 就是爱国 教 会中 在 国 他 0 位 人民 和 们 在 自己 时 罗马人的管辖下 伟 显 大与繁荣的 被授予给他们 , 0 现 引导其 应 罗马人一 了 当 吏 入为深远 成 (向罗马人司 为世 切的 罗马帝 的 色的 界 , 为荣 个人 种 的 影 荊 玉 前 主 耀 法 力量都 室 时 好 这片土地对罗马 思想 期 他 东 洒 们 所 , 罗马人为罗马人民 的 有 可 而 0 为了 以服从于国家意志 建 方向 人应 造 发展 当 庙 满 宇 足 服 人的 对 从 他 在 打 并 精 奥古 融 造 们 神 和全世 死 λ 与 个世 后 斯 到 生活 又被 都皇 罗马帝 所 界范 界 有 有着 人民 列 帝 的个人 λ 韦 和 玉 巨 众 他 里 的 的 大 (力量 神 的 玉 福 的 的 为 祉 继

教会传 无兴 此 政 纪律 一传统 管 理 与 趣 的 管 员 入后 马 0 理 西 人 ]方教徒 特 响 教会生活趋 的 之下 别是在罗马 注 核 意 心 理 起 思 罗马· 国 所 想 一势的 家 当 然的 人信 与教 人就认 是 特 建立 奉 会之间 就 征 为强大的罗马 基督教之后 沉 0 在 对于 溺 他 于实用 的 们 关系 在 的宗教信仰 东 主义和 方掀 , 在教会内应 民 西 族 起 方教会的 《传统以及古罗马的 表 幡 与国 面化: 然大波的关于圣三 家 该 代 的 体 表不 有 事奉圣礼 制 和 特 在 是高 色 国家事 的 强大还不 不 和 基 和 可 教会法制 础 务方 攀 耶 上 的 得 稣 面 寸 基 神 以 避免 督位 学 成 0 样 家 他 型 重要 地 们 格 , 的 而 这决定了 留 转 的 在 是 而 教义争 影 他 优 注 响 们 秀 意 论 力 的 起 西 心 教会 中 政 方 客 他 在 内 在 基 们 和 的 督

队

伍

中

这

切

都

使罗马宗

教信

仰

与

国

家

体

系的

融

合

达

到

登

峰

造

极

的

蚍

步

皇帝 无上 都 最 君 厌 高 主 烦 权 专 的 力 制 就 制 教宗玛克息默 成 度 为 了 在罗马 西 方教 人心 会的 i 目 中 的 头 思 尤为强大和 衔 想 因 这 此 种 对 重 皇 要 帝 时 , 间 的 他 思 们 罗 想变 简 马 直 `教宗沉迷于 成 己 经将 ſ 対 罗马 君主奉若 提高 教宗 自己的 神 甚至 崩 地 教 位 个人 宗 们 拥 都 采 有 用 全 冊 连 界 罗马马 至

际上, 倾向 心理 够存有奇妙的教会共融,不离开普世教会的怀抱,这就是对它们 方面 |投射的差异对教会来说是利大于弊的 然而 东方的基督教徒,照他们自己的民族特性,正如已经被提起过的一样, 小 。而西方教会的信徒,由于他们自身的特征,发展了基督教神职系统的另一方面 理投射和偶尔的表现。总而言之,起初的八个世纪里,东西方教会之间在兴趣上、奋斗方向上以及 ,关于普世教会存在的起初八个世纪,人们谈及所有这些罗马教会内的现象,都仅将其视为是趋势 , 因为这样的差异促进了基督教教义和道成肉身理论的完备性 唯 的 要求 深刻发掘 。东西各教会之间 了基督教会的教义这 。 实

至于这是怎么发生的,我们将在下一节叙述 很不幸的是西方教会打破了此共融 并且这个裂痕为日后它走向歧途埋下了伏笔

#### 1054 年大分裂

罗马教会从普世教会中分裂的过程如下。

此 们占领的意大利领土上赶走,并交付给了教宗二十二座城市的钥匙,还有拉文纳城的大主教职位 7赐福于丕平, 在 752 年 准他用武力颠覆和取代合法的法兰西国王 匝 哈里亚教宗给矮子丕平 法兰西 || 众国 王中的领导者行了敷油 0 因此 ,丕平于 755 年将日耳曼的伦巴底人从 礼 使之成为国 王 ,这些先前 并 被他 11年

是属 于 拜 占庭 帝 国 的 0 因 此 , 教宗从 隶 属 于东罗马 (君士) 坦 亍 堡) 变成了一个独立 世俗的君主 , 不 依 赖 于 任

何 势 力 目. 拥 有 独立 的 领 土 和 对 其 领 土 内 拥 有绝 对 权 利

权 人 和 渴 这不仅需要罗马教宗在身份 这 望 迅 统 速 治 打 所 压了罗马教廷的 有地 方上的教会 士气 Ĩ 这些 , 0 也 禁欲 要其在 现象教宗以往只是有 主义和 行为 世 俗的 ` 目 的 权 力之间 ` 志向 傾向 的 和 和 偶 行 内在矛盾 尔 劫 地 方式 流 上的 露 出 成了教宗道德纯洁 完全改变 , 而 现 在教宗则完全 自 负 性 傲 的 地 慢 危 险 表 ` 冬 现 敌

教会的 于 他 们 起 的 部 初 服 从: 分 教宗 0 尽管 在 们 <del>﹐</del> 致 从 在 力于巩 部. 前 所 份 辖 的 固 他们 的 非 省份 洲教会里有 在 非 罗马在 渆 , 西 対会中 定的 班 牙和 抵 可 制 高卢地区的 谓位 , 但 高 教宗 权 重 们 西 还是 方教会的 相 对 叔力, 容易 地 这些 成 功 控 地 制  $\overline{X}$ 先前 住了这些 第不 |教会对

出

来

举 地 高 无上的 让 至 他 于 们 由 地 服 罗马主 **从于** 付. 自己 教的 的 传 权 教 以威之下 士 们 刚 刚建立 , 这是 由 起的 于教宗在传播 不列颠 德意志及其 基督教的 同 他 时 襾 欧 , 也 国 家的 在 教内反复灌 i 教会里 , 教宗 输其在教会内 们 更是轻 而

伪造 罗马教宗 的 的 如 足在 名义, 材 它有了 当 料 教义上做 他 在 中 的 们 教 西 在 还捏 伪 
Image: Control of the 方教会内编纂了一个教会审判的 西 伊 不 方 造了 在 到 西 教会内 六 多尔教令集》 ,君士坦丁大帝向罗马教宗西尔维斯 一十条教令中 起 码 使 在 人民 法 制上要做 顺 的 , 服 两 称 他 · 条部 号 的 到 时 这部 分伪 候 正 法令集。 集子 造 因为这个 教宗 有三 而 们 由于 另外 冒 **特尔捐赠罗马城** 部 时 编者 分 在 五. 也 组 + 九 采 和 世 八条则完 成 取 集子 纪 0 措 第 初 施 中 全是 部 的 以 为 了 事 分 内 权威 伪 容 能 有五 造 正 的 用 的 如 西 事 以 + 班 实 篇 第 牙神圣导 后 来 使 证 证 实的 部 徒 明 书 分 他 信 那 师 们 在 和六 样 伊 的 众 ... 西 权 多的 一十条 伪 [多尔 力

因为它不 天主教的学者也无法承认它们 这部集子到了十六世纪末才首次出版,然后学者们毫不费力地就证明了其文献中的虚假性。现在即便是 -加怀疑 地被接受。在整个中古时期 的 真实性 0 但是在 都 确 信其权 那 时,这部集子是当时 威的 真实性 0 教宗们开始直截了当地引用这部集子中 西方教会之间关系发展 的 权 威 基

的教令,为了证实他们在整个教会中拥有至高无上的

权利

伊 九世 突然袭击 .西多尔教令集》 |纪,在十一世纪 从教宗常尼科 来让东方教会臣服于他 中 拉一世(858-867)尖锐 的 (1054年)教会最终分裂了 内 容 0 但在东方教会, , 但他没有成功。 武断 很自然地 地首次构想出 这次失败的必然结果是:教会分裂出 , 不承认教宗的至上权力。 一教会内教宗权利至高无上之时 教宗尼科拉 现了: 他就开始引用《伪 第 世 次 曾 出 试 现在 图

议 亲 名教宗使节被派去参加会议 伊格内修 反对皇帝这么做 皇帝把他的母亲囚禁在一 , 德奥多拉 其 间 他 斯 /马教会分裂的客观历史是这样的。因为皇帝弥哈伊尔三世年幼,从 842 和佛 旭 和叔叔 邀 提的 请 。巴尔达斯废黜了伊格内纳提 了教宗尼科拉 · 巴尔达斯统治。君士坦丁堡的牧首是伊格内纳提(从 追 随者们之间 所修道院;然而牧首在此之前因为巴尔达斯和他儿媳同居的行为而谴责过他, ,并给皇帝带去了一封信 世 的 出 仇恨上 席 0 教宗决定利用这次时机并且以东方教会的审判者的身份 演 了。在巴尔达斯的 (在852年)并把学识渊博和杰出的佛提提拔到了牧首的 建议下,皇帝麦克尔决定召集一 847 年开始 年开始拜占庭帝国 )。在巴尔达斯 一个庞-的 由 出 談教唆下 现 大的会 他 职 当 时 的 两 母

出 提强烈地反对他自诩在教会内有至高无上的权利,教宗尼科拉一 和罢免 在这封信里 君士 一,他写道,皇帝做得不正 坦丁堡会议 (861年)认定了伊格内修斯 硧 , 与教会法典相悖 被罢免并且 , 因为他在教宗不知情的 世本来很可能承认佛提为牧首 佛 提 合法地 就 任了 情 牧首 况下进行了牧首的 要不 为此他 是他看

提 写信给皇帝 被被 免职 在 , 宣 君 士 布免去佛提的牧首职务 坦 T 堡 这个宣判并没有 , 恢复伊格内修 得到 承 认 然后教会之间 斯 前 訳务 0 在 "的决裂开始了 862 年, 教宗在罗马召开会议 宣 布 佛

佛提 坦 堡成立 组织了 保 加 利 了 亚 个当地 教会的管辖问 , 其 审 有 的议会, ?那些东方牧首派去的 题 在这次会议中他声 加 剧了教会间 代表 的 敌意 ,他们再一次谴责了罗马教会的错误和教宗尼科拉一 付了罗马教会的种种劣迹 作为对教宗和他的教士们对保加利 , 在 867 年 一个新的委员会在 <u>W</u> 的 独 裁 行为的反应 世 一在东 君士

方教会中

的

特

权

至高 教宗的条件没有一 要教宗 到了教宗的支持 无上的 此 时 而 权利 恢复了佛提的 皇帝 以 · 869 弥 项 及东方教会臣服于教宗之下。 .哈伊尔被他的统治伙伴马其顿的瓦西里密谋杀害了 被会议承认; 年 ; 在君 地 位 0 在 世 坦 而 同 年 丁堡召开有教宗使节在场的会议,会上免去了佛提的 且教宗也不承认大会的规定 ,在君士坦丁堡召开了会议 但 在 879 年 伊格内修斯死去了 , 会议中有教宗约安八世 瓦西里篡夺了皇帝的宝座 , 皇帝 瓦 职 西 派遣 里在 务, 的 承 那 使节 认了 并 时 不 Ĺ 出 教宗 再 寻求 席

教宗 教宗使节 意大利教会服 的 接 从 弥 触 ٦. 是很 哈 世 被派到君士坦丁堡, 記記中 伊 缺乏的 顺 尔 自己, 中 瑟 到十一 如 0 然而 拉留 在 + 世纪,教会之间的关系是很模糊不清 是那 后者当 他们在牧首前粗暴无理。 世 纪中 时 君 一时却关闭 士 中 坦 , 关系被 丁堡的牧首。 了位于君士坦 重建了 阿尔塞尼主教在《教会大事记》中是这样描述教宗使 教宗本来想到要使原来服从于 , 但 丁堡的拉丁修道院和教堂 둒 料 的 是以 , 而 最终的 冝 一除了少量皇帝和教宗之间的 分裂为结 君士坦 局 为了调节相互的关系 0 莱 丁堡牧首 翁 九 世 是 通信 的 那 南 时 , 彼 部 的

此

节的

书 当着 在 七 上 在 月十 因 面 场 此 所 牧 五 ,教廷使节,如 说 者 日 的 和 , 所 他 拂 有 们 去 人 进 脚 他 的 λ Ė 面 了 们自己所说 的 圣索斐亚 尘土, 他 们 将 作 开除 4 大 为反 对于牧首的反抗已经感到厌倦」,决定作出极度无礼的 教 教 堂 对 籍 , 他 的 当 们 教 时 的 宗 众 证 诏 牧 据 书 者 , 放 还大声叫喊 正 在 在 主 准 祭 备 坛 礼 说: 上 拜 六第三时 他  $\neg$ 让 们 上帝鉴查吧! 走 出 辰 来 的 后 事 奉 照 圣 行 福 为 音

贵 个首都人民的反对 端 就 让 称 睿 的 族 他 为 智 让 红 牧 普 面 们 的 他 衣 罗 前 被革 首 居 们 主教亨伯特本人是这样描 西 的 , 他 民 被 革 除 米 弥 而 们 教 特 除 哈 言 口 殺籍 伊 教 10 头上宣称:「不论是谁,固 籍 吧 尔 这 就 由于皇帝尊重 座城 和 这 让 让 他愚蠢行为的支持者 么 他 他 市 决 们 们 定 ·被革除教籍吧,吾主,来罢!。阿民!」 被革 即 了 君士 述 他 除 , 此举 们作为使节的身份 就 教籍 坦 这 丁 么 的 吧 堡 决定了 0 , 执地去反对神圣的罗马信仰和使徒的 们 在教宗诏书中唐突地提到: 吾 教会氛 ,可 主 以 就 来 说 围 罢 , 这 在 最 他们才得以自由地离去 么决定了 这座 浓 并 城 教 且 市 一不让 义最 到 这教廷: 处可 为 他 从这之后,并在皇帝和他 正 被 以 统 称 就帝 看 使节 0 为 到 但 普 国的 王权以及其祭仪 无 的 说 世 数 到 傲 信 栋梁和 **双的异端** 慢激 被 徒 不合法 起 而 行 是异 整 地

ហ

9

10

即

那些

一不接受无酵饼

而接受有酵饼

的

路喀福音/路加9:

致科林托人书一/林前/格前 16: 22

就是说,让他被革除教籍并让他在主来时被毁灭

作 为 対 此 事 的 回 应 , 君士坦丁堡议会决定革除教廷使节。 从这时候起, 在所有东方教会的中的事奉 圣礼

就不再纪念教宗了。

宗集团 威 的 了至高 本质 , 同 大 完 上 集体 时 此 而 , 一的 的 正 另 从九世纪至十一世纪的教会分裂的起因是一样的:教宗不合理地要求所有地方教会都 权利 想法 外 如我们将会在下面 那 此 和 一导致教会分裂的 强烈欲望 0 看到的,罗马教宗又在教义、 对贪图权力的灵魂而 事情只不过是简单 言 的 , 导致了极其危险的谎言 巧合而 规范和礼仪方面与正教离经叛道 Ë 这不仅仅是个体事 , 让教宗在普世教会内 件 , 而是当时 。这才是 屈服 ?罗马教 他 拥 事 的 有 事 权

得的 权的 要求 这种权力不论是哪里的普世教会都是永远承 个从 的 , 属于带罪 他 们 并没有 原则的教宗职位只是从公元9 把这种权力当成是改革, 认 而 世纪开始的 的 是 相 泛的 , 。但是当九世纪的罗马教宗第一次提 他 们 |顺水推 ;舟地 证 明他 们的 ||权威 本来 就 出 **是应** 対特

世教会 东方教会开始称他自己为正教 所以, 着力走在罗马教宗的权威下实现全体基督徒的合 自九世纪起,东西方教会已经分道扬 , 强调 他 们 的主要目标是保护基督教信 镳 0 那些他们 的 路线 自吹自擂的称呼正 仰兔受伤害 。西方教会开始称自己 好说出了他们的 沒子野 : 心

### 正教与异端 对圣母的敬礼

庭 是我们在上帝面前永不休歇的中间人。关于对圣母的敬礼,罗马天主教同样和古代正统的教义中所说大相径 就像我们都知道的天主教教义「圣母始胎无原罪说」。 正 |教对至洁至圣的童贞诞神女玛利亚有着正确的敬礼,她联合众先知、众使徒、众殉道者及所有圣人

比约 原罪 帝 的 ...九世在新教义中的诏书中所说)换句话说,圣母受孕之时,天意特许她未犯承自先祖并延续至全人类之 特殊恩典,为使人类的 在圣座关于这个教义的官方文件中提出:「 `救世主基督耶稣天赋卓异,享有特权不受任何原罪的玷污。] (1854年罗马 万福 圣母 玛 利亚 自她怀有基督耶 稣 那 刻起,靠着 全 一能 上

斯 · 罪的 亚奎那、卡拉文思的伯纳德及其他人都对这一学说持排斥态度 观念开始在神职人员和平信徙中流行了。新的教义引发了许多的争议。西方教会著名的神学家 在第一个千年并没有这样一个教义。在十二世纪开始 ,即西方教会已经从普世教会中分离后 圣母 如 无原

她的 胜了她罪孽的天性,她的尊荣得到了提升,超越了赫儒文,她的荣耀远逾于炽塞拉芬。但是她要不是被 圣母与我们同样亲近,因为她有和我们一样的天性;但是她 诞生 正 教会承认圣母生来是圣洁 自是为人类的救赎服务的 :、无瑕: ,但是不管是从心里上还是肉体上来说 且蒙福的 ,从这个意义上讲 ,通过那自她孩提时代就开始的克修生活 她诞自年老的双亲 ,她的出生都符合人类的正常规律 , 由 上帝的天使宣告 I,就战 **減**子

在教会的基督圣诞典礼时这么对上帝说:「我们把她献于您 了这样的灵魂天性 即便她愿意 ,她也不是属于我们的圣母 玛利亚,也无法增添我们的荣耀了 我们 :就不能

母始胎无原罪的教义非但不举扬,反而贬低了圣母,因为要是她生来就没有罪孽并且圣洁 也就毫无价值可言了。这条教义同样贬低了基督圣死对人类的救赎 天主教表面上希望去赞美圣母,把她和人类区分开来,把她归于和人类不同的灵类。罗马天主教关于圣 —不通过救赎就可以达到至圣至善的境界 , 因为其承认了这种可能性 ,那么成圣就 即就算只是 对 她

# 正教与异端——原罪

遗失恩宠、扭曲上帝的肖像 后的人类是怎样 我们在上节讨论的罗马天主教的圣母无原罪始胎的教义,与圣经中世人都有原罪的教导相悖 这个罪是由 人类的祖先在伊甸园里犯的 那么他们在世上的后裔也一直是怎样。「生了一个儿子 肉体组织的衰败和渐渐的弱化,最后死亡 ,这罪孽和其所有的后果, 遗传到他们的后裔身上 形像样式和自己相似。」<sup>12</sup> 这就是阿达穆悲哀的遗传,我们 , 11 那次堕落之 疏远上帝

约弗传/伯/约 14: 4-5、约安福音/约/若 3:6 等许多其他地方

<sup>12</sup> 起源之书/创 5:3

每个人一来到这个世界上就要接受的遗传。「从被污染的源泉里自然会流淌出被污染的水流,」正教会的教理 问答书中教导,「所以如果祖先是有罪的 ,是必死之身,那么后代自然也是有罪的 ,也是必死之身。

了世界,这样死亡就殃及了众人,因为众人都犯了罪」14。 亲生养了我」13。 大 此 我们 每一个人都跟着达维德 使徒帕弗罗更清晰地表达了这个思想:「故此就如罪恶借着一人进入了世界,死亡也 (大卫,达味) 王重复:「诚然 ,我在不义中被孕育,在罪孽 中 -我母

性的损害只存在他们身上, 孩子及其后代是一种完全正常的现象。 或道德的 继 承到的罪并不与生理或心理的 品质 或者某种堕落的 而没有在后裔身上留下任何影响就消失得无影无踪,那才是不正常 倾向 法则相矛盾 , 从一个纯粹的心理学的观点来看,如果人类祖先犯罪造成 以及生理的缺陷 0 相反地 例 反而 [如:易患病的体质或是某种疾病] 在这样那样的法则中得到了肯定 的 从父母遗 的 対道 某种 德天 後到 精 神

是指罪恶对 人性的 损 害 原 罪 让人类无法完成上帝的计划,满足上帝把人类作为世界万物之王的

预想

纳撒尼尔主教写道

子,只是丧失了天赐的恩宠 灵魂与肉身上变得每况愈下 根据罗马天主教会的教导,人性的本质在始祖堕落之后并没有改变;人类仍然保持着被上帝创造时的样 0 (不朽的肉身、原始的正义、对大自然的统治力),由于这个缘故 这个天赐恩宠的的剥夺 ,是对始祖和之后所有人类的惩罚 。根据天主教神学家 , 人类开 始在

<sup>13</sup> 圣咏 50:7 /诗篇 51: 5

<sup>|4</sup> 致罗马人书 5: 1!

<sup>《</sup>对圣经和信仰的讨论》,卷一,96页[俄文版]

的说 法 , 堕落: 的 人 就就 像是 朝 Ë , \_\_\_ 度 闵 为国王 特别的 恩典而被提升, 然后 因 |为他的过错而 被从高位上 一贬谪

下来,随后又回到了他从前的状态。

利亚 这本 以有 是他 的天赋 的 原罪是因为最早的人类犯了罪,上帝从他们身上拿走了『 天主 灵 魂 们 一教徒把至洁童贞诞 在 的 进 天 入她 赋 , 的 因 为 肉 犯罪 身之前 神女从这个概念中 而 就拥 被剥 有 夺 了这 这样 天赋 一个普遍 ·剔除。「根据罗马天主教会的主张 0 大 此 的 规 , 圣 律 毐 原始的 在 完全相 圣母 玛 正义』(原始的公正), 利 似 亚 与堕落 身上 前 却是个例 ,」纳撒尼尔主教写道 的 埃 娃 外 在 她 他 拥 因 为 们 有 此 堕落之前 , 圣 原 , 所 始 母: 珰 的

灵以上 须通 由圣灵感孕 过上帝之子的 根据正教会(从公元伊始至现在)的教导, 帝 我 的 救 世 主为乐 献 祭而 被拯 0 17 \_\_\_\_\_ 救 圣经只知道一个人没有原罪 至洁童贞诞神女自己也 所有的人都有原罪 列 在 |被救赎: 神人耶稣 節 队 所 基 伍 有人,包括圣母。 睿 中 山 把上 个超自然方式 一帝称为她 而且 的 救 所有 而 世 1.孕育 人都 我 必

里头的 所愿 罪 前 意 后 天主 節 罪 果 做 善 对 |教会对于原罪 的 人类的 我反不做;我所不 我觉得有个律 天性 是 的 有 视点和在此 所 损 -愿意: 就是我愿意 害 菂 的 基 , 恶 表 础上的结论与上帝圣言相悖 明 为善的 我 人类生 倒 去做 时 一命 候 的自 若我去做 , 便有恶与我同在 然规 **河**遭 所不 ,上帝清晰 到 -愿意做: 了 破 0 坏 大 的 [为按着我里 地指出人类祖先所 使徒 就 不是我做的 帕 弗罗说: 面的 意思 乃是 犯的 故 我 住 此 罪 是喜 在 和 我 这 我

<sup>《</sup>对圣经和信仰的讨论》卷一,98 页,[ 俄文版 ]

<sup>17</sup> 路喀福音/路加 1: 4

欢上帝的律;但我觉得肢体中另有个律和我心中的律交战,把我掳去,叫我附从那肢体中犯罪的律 . 6 18 |

救赎不但是应得的 而 人类自身的参与在救赎当中被看得过分重要了。这里天主教独有的评判方式又一次地表现出来:人类得到 耶 稣 基督为拯救人类所作出 通过自己得来的 的牺牲是极为伟大的, , 而且得到永远的救赎完全不在其话下, 但这一 献祭却被天主教会关于堕落的教义看轻了 人类可以做到的 精彩之事比这

有过之而无不及

还更糟 恶和 天性 并且到了彻底否认原罪甚至我们祖先的堕落这一史实的 教义太过极端 罪 的败坏达到了在人类身上找不到一点上帝赐予人类的能力与权利 新 悪的 ,因为木头不会行动和反抗,而人会反对神圣恩宠的作工。的 教关于原罪的 根据路德的表述,人类变成了盐柱,就好像罗德的 有些 一新教徒的 ?教义,像许多其它的 观点甚至和 观点一样, 正教观点更为接近 都陷入了另一 地步 但 妻子一样;变成了一 是 种极端 确许多新教徒后来承认他们 的 很 浪疲迹 不幸的 0 在其 , 而 且 主张中 其他人则陷 他 块 所 、缺少灵性的木头甚至 有 人类的 的欲望 入了 提 一都是朝 堕 理性主义 一落导 出 的 这一 致 其

了人类的天性并没有被改变得太厉害 教关于原罪的观点与圣经中的下列内容相抵触: , 他们还是可以参与自身的救赎 呼吁人类通过自由意志改正错误获得救赎,从而证实

<sup>18</sup> 致罗马人书 7: 19-23

参见玛特泰福音/太/玛16: 24; 19: 17-21

#### 额外的善工

特别是在透过他自己的善工,获得从上帝而来的功绩,获得受上帝嘉奖的权力,获得上帝给予的永恒的赐 运用在圣事中上主所赐予的恩宠。并且因为人类的自然力量被完好无损地保存下来,他自己就可以通过信仰 正义又回到了人类身上,而且,为了公正和拯救,它的存在只是为了让人类接近于救世主的样式,为了让人类 类冒犯了上帝这一事实,招致了上帝的义怒,并且丧失了最初的正义。多亏了耶稣基督所做的赎罪祭,最初的 如我们已经叙述的 根据天主教关于人类堕落的教义,又带来了更多错误的教义——关于额外的善工及圣徒宝库 ,根据罗马天主教的教义,堕落的实质并不在于对人的精神和肉身力量的损害 的 而是基于人 教义。正

显 精确的清算和估计:一个人行的善事越多,在来世的生命里,他得到的赐福也就越多 也不一一个人灵魂和道德上成长多少的记录器,而不过是对于上帝公义的一种报酬;他们易于接受的是一 观点去看待他们所持态度下的上帝。对于他来说善举并非出自于内心的意志、不是对于基督的爱的表现 20、 露 出来 期望得到上帝的救赎不是通过上帝的恩宠,而是由于他们自己的劳苦所得 通过这种方式,天主教内的事工转变成了对他们自身有利的事情,转变成在上帝看来是有益处的 所有的概念和态度都是基于冷酷无情的法律中。天主教以一 种彻彻底底合法的 。这在罗马异教的古代文献 ,而他所做的善行越少, 、客观的 、公正的 事 情 种

他所荣受的赐福

也

就

越少

<sup>20</sup> 约安福音/约/若 14: 15

这些 以 上帝 得上帝对其所犯罪孽的公正 额外组 的 根据天主教的教义,许多属于上帝的圣人,特别是至圣诞神女,在他们的生活中,要尽力实现的不仅是 律法 区或是戒 成 了所谓 律 的额 21 而且他: 外益处的宝藏 们为了实现神的正义还做出了为数众多的 对待 , 可以 23 教宗可以无条件的支配它们 通过教宗的怜悯 , 使用教会宝藏中圣人额外的好处 0 额外工作, 不论是谁 并且行了额外的善举 如果其所 作所为并不足 0 这条教义于 . 22

1343 年初次被克利密斯六世

批

准

不可 经中 本乎 切 新 明确 恩 吩 能 , 这条荒谬的 祔 做 在基督耶 也 的 出 地 指 因 超 , 著信 只当说: 『我们是无用的仆人, 额 出关于人类救赎的教义完全背道而 的功绩 稣 里造成的 甚至是亵渎的教义的形 0 这并不是出于自己, ` 就连要达到这个理想也是不甚可能的 , 为要叫 我们 乃是上 行善 成完全可以用罗马教宗及全体教会神职 所做的本是我们应分做的 就是上帝所预备叫 帝 驰 所赐 0 基 的 督教中达到完美境界的理想是高 也 不是出 0 主对他的使徒们说: 我们 于 ° ∘J <sup>24</sup> J 行的 行为 25 免得 使徒帕弗罗说: 人员的贪欲 有人自夸。 「这样 不 可 攀 来 , 我们 前 你们做完了 解 你们 释 原 人 它同 类 是 得 救是 他的 非 仴 圣

21

22

23

拉丁语: præcepta

拉丁语: opera supererogationis

拉丁语: thesaurus meritorium

<sup>24</sup> 路喀福音/路加 17: 10

致艾弗所人书/弗 2: 8-10

#### 炼狱与大赦

善事 的命 种折 残忍 发现 的 他们 相信 的 不会等待令人畏惧 者也还有那些因为某些原因 债 灵魂, 运不 那些 的 后 磨 人死 才得以进入天堂 关于炼狱的不同教义是辨别罗马天主教与正教的典型区别之一。根据天主教会的: 但也不可 帮 一为他们 仅取 灵魂就从炼狱进 助 通过这些折 后 如果主认为他 存 下 可 决于其悔 在 能把 大量炼 自己的 的 种 他 最 磨 被 狱 改 们 这种状态里 罪孽悔过的灵魂 后 称 们 中 入天国 程度 为他们· 直接送入天国 审 作 洁净 的灵魂的 **一而没有对他们的** 判 炼 还凭 每 在世上尚未偿还的罪孽 狱 就能直接升入天国 炼狱 个呆在 在 痛 借 的 喾可 **%将会一** 在世 某 状 ,只因为在世界上没有为他们 在 杰 炼 上 段时 被 炼 一些无关紧要的罪孽而悔过的灵魂,把他们永远地打入地狱 狱 減轻 直 人们 狱 中 存在直 的 间 为他 浸魂 里, 灵魂们在火中 呆 种特殊的 至于被罪孽 ·赎罪 在 们 都 到基督第二次再 取决于他们罪孽的轻重和 那 所作的 需要足够 里的 。当受炼的 临 · 所累: 时 界于天堂和 祈 燃烧受到净化; 间 祷 的 可 时 所 的 犯的罪 以 在弥 临;然而 灵魂 时 间 被 期结束 去 缩 「赎清 则被 撒 地 7狱之间 :孽向上帝作出 短 圣 到炼狱 察和 数量 他 打入 当他 当全部偿清亏欠上帝 们 設教义, 世 地 的 的 们的 罪 的 死者的灵魂要遭受各 地 狱 人纪念死者的 罪人的灵魂 方 灵魂赎完罪之后 去世后的 在 足够的 但 炼 在 是 天主: 这 狱 单 其 补 祈 的 在 赎 中 教 基 公义 祷 那 过于 睿 徒 灵 可 里 和 或 徒 魂 还

英语的"purgatory"从拉丁语的"purgatorium"而来

时 你 作是真正 了人们 大 7代的 为 们 那 : 天主 教父们 在 日子 人一 的 世 教 灭 间 要将它 切 徒 的 , 罪孽得到 们 的 解 而 主 罪 表明 释 不是象征意义上的 一要引用 和 相 亵 赦 出 渎 致 免 下面 来 的 和 , , 话 他 在 有 两段经文来引证 们 阴 火发现 都 认为这是试 间 可 灭。 时 裑 罪孽得到赦免的区别。 , 赦 正教会对使徒帕弗罗 这火要试验各人的工程怎样 **免** ; 炼和 惟 练狱的存在和某些罪 独 经 亵渎圣灵 验 的意 思 , 他们把第二段经文中试验每 「这火要试验」 总不得 但 却不是什么火焰 孽 0 在人死 赦 28 \_\_\_\_ 免 在第一 0 后的可赎性: 1) 的话 2)「各人的 段经文中 的 所 折 作 磨 出 29 的 理 个人工作的 工程必 天主教 解 「所以我告诉 与后 然 徒 显 |火看 使徒 看到

托 马 斯 冏 奎 奈详 细 地 描 述和发展了关于炼狱的教义, 且于 1439 年 在 佛 罗伦 萨 的 会议上 , 最 终被 作 为

教义接受

这相 在其基 是每 里的 或 减 教 受的 内 似之处共同教导说死 本的 人员 甚至会被全部 个人都是不 些人将拉丁教会关于炼狱的教义和正教会中关于税关的教义混淆起来 折 磨 的 ?观点中 布 以 施 此 可 7避免的 来补 然 赦 拉丁教会关于天国的教义与正教会关于亡灵在普世复活前状态的教义有某些 免 而 赎 去的人的灵魂在为他们 根据正教会的 对上帝公义的亏缺 根 据 炼 天主! 狱 前道 一教的 路 拉 教义,死 是 T 通 教义 向天国 通过这种方式涤净他 的罪孽受苦之后 后 死 灵魂痛苦的 的 后 , 的 而 灵 税 魂 美则 要得 , 减轻甚至是全部 可以获得罪恶的宽恕 可 们 到 能 的 罪孽 通向 罪 的 。稅关仅是特定审 天国 赦 免 赦 免是受于基督 也 得凭借他们 可 能 它们的 誦 剃 向 的形 地 教会的 痛苦会得以 自己在 相 狱 似之处 象表

然

而

征

炼

狱

祈

祷

29 28

例

如

参见

《十二使徒们的教义》

<sup>22</sup> 玛 特 泰 福 音 太 玛 12:

致科 林 托人书 林 前 /格 前 ... 13

马教 是为了 特定 章 期 人的 坛 过 上 免之后 自 一帝 枢 下 , ` 会的 咏 圣 身的 机 给予整个天主 整 罪 的 像 不一 诵 教宗的 主 时 伟 |教教 大赦 宽恕: 玫 或 可 大 冒 (瑰经文 生和 雕 以 化 慈 彳 或 像 养 年 利 悯 , 靠着 是减 崩 某些 ·用补 所 益 , 和 教的 和获得在罗马祝圣的 在 有 教宗 而 其之前 主 免罪 庄 的 提 :偿或是赎罪 罗马教宗 亚 教以 罪 供 的 , 人为补 的 或者整个国家 孽 服 谦 及其 每一 庆 务 , 卑 典 也 或 , 相 个渴 主耶 |赎上 他教会圣 Ê 者 可 , 或者 死 以 捐 致 帝的 望得 是不完全的 献 者 稣 , 十字 若得到这样的 的 在 , 若人 , 公义所 到 职 再或者 那 新 额 架等 么他 赦 成 任 外 有 员授予 | 罗马教宗的 免的 恩 虔诚. 都 在 典 必 们 L特定场合下给予罗马教会的全体基. 就 须 可 人 之举 , 都 以 经受 大赦 诞 时 可 0 得 在 长 神 以 可 , 无偿地 :女及圣· 到这 天主 选举 以 为数天或数年 的 , 如去朝 在炼 祈 暂 种赦 期 祷 教 时 狱中 并 得到 人的 玉 间 性 圣 兔的 得 家 的 0 到 有 这 赦 受苦的 额 惩 例 恩 为期 专门 此 罚 免 外善工 0 如 亷 另外还 赦 0 0 罗马), 大赦 数 的 免 时 除 天 由 Ħ 0 忏 , 有许 教宗: 的 有 将会被 生者若得 悔 可 以 或 特 的 赦 者有 本人 督徒 是无 多其它的 圣 免 权 缩 事 的 0 的 到这 亲自授予 获 教堂 限 益 短 以 彡 特 的 于 外 若 恩 社 这 样 在 某个 礼 会 的 : 可 此 还 干 事 特 例 以 赦 要 拜 大 , 定 堂 或 特 免 赦 通 如 延 业 的 是 在 定 伸 过 ` , 圣 通 罗 或 与 犯 罪 到 时

有关 就 能 引 排 赦 起了 除 赦 免 利 免 的 益 对 的 赦 教义在古代基督教分裂前是根本不存 驱 有 免 动 利 理 的 可 论 影 图 和 悝 响 教宗兜售赎 导 致其越来 说 实话 越大 霏 , 赦 券的 免理 地 发展 抗 论的 议 0 在的 并寻 鼓吹者与售卖者都是受经济利 对赦 求 免理 大赦 对于我们 论的 的 新 攻 也是无法接受的 机 击 会 是革 赦 新 免 运 理 动 益 论 的 进 驱 初 因 使 展 期 的 为它与正教的整体精: 状 特 况 征之一 而 如 在 此 之好 很 久以 毫无疑 前 其 中 问 这 木

背道

而

驰

根

天主

教会的

教义,

通过

!罗马教宗

的

大赦

可

以

缩

短

炼

狱

期

限

0

大赦

節

是指

在

罪

Ä

的

罪

孽

和

永罚

得

到

赦

# 罗马教宗之首席地位

洪 水灭世时 正教是「唯一、神圣、大公、传自使徒的教会」的信仰。在正教会之外,没有其他得救的可能 ,除诺亚 (挪亚,诺厄)方舟以外没有得救的可能一样。正教坚信在教会的种种奥迹之下隐 ,就像在

上帝救赎的恩宠

会有基督他亲自为首领,并永远与之同在,「我就常与你们同在,直到世界的末了 ³²」。 正教会就像「真理的柱石和根基 30」、就像一个鲜活的生命体,甚至「阴间的权柄不能胜过他 31」,且教

错 公会议就成为教会绝对正确的监管人,神圣启示的权威阐释者 组织甚至是教会中很大一部分成员则有可能走上歧途。而且自从整个教会的观点在大公会议上确定之后 主的允诺,教会是不会灭亡的。但是如果说正教会作为整体不会步入歧途,教会中的个别成员、个别团 ,而是因为会议的决定是整个教会的声音 从整体上来说,这样的教会是不会走上歧途的,教会走向歧途就等同于其灵性的灭亡 ,是由圣灵的恩典引导的 <sup>33</sup> ——这不是因为会议中的成员个人绝对不会犯 ,但是 因着 , 大 |体和 救

<sup>゜</sup>致提摩泰书一/提前/弟前 3:15

玛特泰福音/太/玛 16: 18

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 玛特泰福音/太/玛 28: 20

会议的决定总是以以下字句开头:『因为圣灵和我们认为最好』。参见使徒行实/徒/宗 15:

特权归结于自己个人身上,经过长期的努力,最终在 1870 年的梵蒂冈 被视为会议(大公会议)的一员,并且服从会议的决定。但是,随着 教会中保留至今。但在 普世 !教会的永无谬误这一观点来自基督和他的使徒们,在公元一世纪的基督教会中流传甚广,并且 西方教会 ,伴随着其它方面 点点的 ?被歪曲 , 时间 这个观点也受到了扭曲 (第一届大公)会议上他荒谬的 推 移 ,罗马教宗开始把教会无误的 。罗马主 教 主张 在正 一直

们认 为永无谬误的是罗马教宗而不是普世教会 除 了他 们 看不见的首领 , 即耶 稣基督之外, 天主教徒认为他们还有一个看得见的首领 , 即罗马教宗 他

得到了承认

信仰 切权 才能 体教会中的首领 的主要差别之一。 力 的 够得到他们无上光荣的权利。天主教徒还声称罗马教宗成为了使徒裴特若的继任者,并且 关于教宗拥有至高无上的 和特权 话 语是绝 。教宗是全教会的首领、基督在世的代表、唯一为实体教会传递无上光荣权利的信使; 和权威 ,全权代表基督拥有超越一 天主 一教徒认定:基督派遣 用官方语言来说 地位的教义在九世纪开始兴起,并且是天主教的主要教条之一,也是与正教会 即是 切使徒和整个教会的无上权力, 他的一个使徒 「来自上座的指令」, ,即使徒裴特若 , 是一贯正 并且 基 睿 只有通过他 在 世的代表 确的,不管是对于教会 余下的: 使徒之长 继承了他 他关于 使徒们 的 ` 实

在罗马天主教的教义中,突出了三个要点: 1)关于使徒裴特若拥有至高无上权利的教义、2)关于教

宗无上权利和 3) 其永无谬误

还是教内众人个人而言

,都是义不容辞的

现 在 我 们 将略微探讨关于教宗教义的头两条。天主教徒对使徒裴特若拥有至 高无上权利的教义基于以下

两条圣经经文。 第一 条见于 《圣福音依玛特泰所传者》 第 16 章 34

所 是 是 我 施 有 捆 要 谁 洗 绑 把 ? 的 福 耶 我 约 的 的 稣 的 安 , ! 西 到 在 教 蒙 因 了 天 裴 会 为 有 凯 上 建 这 特 人 撒 也 造 不 若 说 里 要 是 在 是 亚 回 捆 这 - 斐利 属 答 伊 绑; 磐 血 说 利 石 肉 : 彼 亚 凡 上 的 的 ,  $\neg$ 你 指 , 境内 你 又 在 阴 示 是 有 地 间 你 基 , 人 上 的 的 就 说 督 所 问 权 是 ,乃是 , 释 门 柄 是 耶 放 不 徒 热 永 我 的 能 说:『 生 弥 在 , 胜 神 亚 天上 在 过 或 的 天 他 人说 是 的 ル 上也 0 子 先 父 我 我 知 指 ° 更释放 要 人子是谁?』 里 示 耶 把把 的 的 稣 天 ° L 国 对 位 我 他 的 ° 还 钥 说 告 匙 : 耶 他 诉 给 稣 们  $\neg$ 你 你 西 说 说: 蒙 你 凡 巴  $\neg$  $\neg$ 是裴特 你在地 约 你 有 拿 入 们 说 说 上 是 你 我

与其 弗 作 旂 房 (他使 人 脚 在 书》 的 . 引 基 徒 用 石 中 们 的 ۰, 的关系。这里, 救 ယ 世 同 使徒 主 样 一的 2帕弗罗  $\sim$ 话语 ()致科 中 林托 向 基督在提及教会的 , 基督教 没有 人 书 任 徒致词 何话 **>** 中 能 36 说 够 建立 使徒 说 明 使 教会) 帕 0 但是 徒裴 弗罗说到 <sup></sup> 特若拥 建立 教会不是建立 于使 基督教 有至 徒 高 会的 和 在 无上的 先 | 裴特 建 知 <u>V</u> 们 若 地 时 的 位 基 , 个人 作 或者 础 上 出 分上 概 如 , 括说 下 耶 表 稣 述: 在 基 明关于他 督 (致艾 自 己 我

<sup>34</sup> 玛特泰福音/太/玛 16: 13-19

<sup>35</sup> 致艾弗所人书/弗 2: 20

<sup>36</sup> 致科林托人书一/林前/格前 3: 10-1:

建 照 浩 上 帝 因 所 为 给 那 我 e 的 恩 经 立 , 好 好 像 的 根 \_ 个 基 就 聪 是 明 耶 的 工 稣 头 基 督 , 立 , 好 此 了 外 没 根 有 基 , 人 有 能 别 立 人 别 在 的 上 根 面 基 建 造 0 在 , 只 启 是 示 各 录 中 人 要谨 教 会被 慎 怎 样 比 作 在 上 个 面

城 市 其 中 说 到: 城 墙 有十二根 基 , 根基 上 有羔羊十二使 徒 的 名字

际上, 裴特若最 经 拥 例 文 也 有 并不鲜 中 超 让 这 过其 我 以为冲动 清 也 们 楚地 见 正 他 回 是 I到福 使 救 徒 显 , 在 世 们 示 音 其 了 主 的 书 他 使徒 的许诺与所 地 的 使徒尚未明白 位 主要经文中 **浅特若** , 而 透过 有使徒都有关的原 承 认 使徒裴特若, , 其中真意之前 基督为上帝之子,这不仅是他的观点 根据 《圣福音依玛特泰所传者》,天主教徒试图从中证 罗马教宗又拥有在教会中至高 , 因 他已经抢先回答了救世主的 0 救世 主出 平意料 地 问 也是其他 到 无上的 「 你 问题 们 所有使徒的 权 , 说我是谁?」, 在经文中这样 力 在 明使徒裴特若 这 段 观 点 引 . 的 使徒 用 , 实 的

号 若 为 中 应 Cephas 正 为 更 \_磐石\_ 只以 有甚 如 西 蒙 他 裴特若 同 者 视为相 西 样 0 门 对 在 语 雅 为 救 同 人为教会的根基。 科 西 世 Petros 的 弗 满 主的话 意思 和 约安做的 救 , 世主看 语 这不过是类似文字游戏的话 并且 中 ,「你是裴 想当然地 到了 这是概念的混 样 他 口口 信仰的 依此得 特若 他 们 , 「半尼: 怪固 出结论 淆 我要把我的教会建立在这磐石上 导致名称正误不分。 其 给了他个新名字 , 认 却 波纳尔革)」, 被天主教神学利用 为救世主是想要在使徒裴特若本 就 该使: 或 是 者 徒的 更 雷子」 淮 <u>,</u> 确 TE. 天 地 确 38 主 名称 说 教 这是 徒 在 人身上 把 希 希伯莱语 伯 个绰 裴特 来文 建立

<sup>37</sup> 约安之启示录/默 21: 14

玛尔克福音/可/谷 3: 1

基督履. 至于提起天国的钥匙以及捆绑和释放的权利,这里,主是通过使徒裴特若这个人,给予了所有使徒一个 行了 按 他的 照 《圣福音 许 诺 , 依 对 玛 所 特泰 有 门徒们 所 传者 说: 他对所有门徒重复了完全一 你 们 受圣灵 0 你 们 赦 免谁 的 致的许诺和话语 罪 , 谁 的 罪 就 赦 ;并且, 免了 在他复活之后 你 们 留 下 · 谁

罪

谁

的

罪

就

留下了

40

裴特 你爱 你 你 超越其他 耶 知 知 稣 道 道我爱你 我 若 现 对 吗? 说 我爱你 在 西 使徒的 蒙裴特若说 Ŀ 让 -我们 裴 主 ° 特若 啊 权 耶 耶 ,是的 为 看到 稣 稣 因 这至高无上的权力是上帝赐予给他的 说 对 : 为 《圣福音依约安所传者》 他 -耶 ·说 : 你知道我爱你 约 稣 你喂养我的羊。」」 纳 第三次 -你喂养我的 约 拿) 对 他 ீ 的 说 ル 耶 小羊。」 子 稣  $\neg$ 中,天主教徒从中引用若干章节,意图证明使徒裴特若拥· 西 你 说 爱 蒙 : 耶 我 , -吗 稣 你牧养我的羊 你爱我 第二次又对他说: , 在这部 就 比 忧 这些更深吗 愁 福音书的二十一 , ° 对 第三次 耶 稣 ?  $\neg$ 说 约 : 对 纳 裴 他  $\neg$ 的 章(15-17 特若 说 主 儿子 屷可 : 说 ,  $\neg$ ,西蒙 : 你 约 世 是 纳 你 无 主 的 我们 爱 啊 所 ル 不 子 我 读 是 吗? 知 西 到: 的 的 有

以权威和在教会之内至高无上的 在 .这些字句中,天主教徒们看见了主实现了之前向使徒裴特若许下的那个诺言 权力;此外,他们把羊理解为使徒 , 而羔羊则是其他 的信 就是说 徒 , 授予了裴特若

否认 基督的 在 约 安 公福音中 0 使他 恢复到之前 崩 录述的 救世 的使徒地位 主之语 , 是在 , 是当时对他和众使徒最至关紧要之事 其复活后不 ·久所说 而 那个时 候 使徒裴特若还 而就在他和 救世主的 是 懦 弱 小信 ||対话

<sup>39</sup> 玛特泰福音/太/玛8: 1

<sup>40</sup> 约安福音/约/若 20: 22-2

无上 事实 爱我 我 比 的 为 的 的 话 来 你 话 的 的 E 吗 他 过 语 的 . 程 Ë 裴特若 时 权 缘 这 的 候 中 利 故 经得复其位 悲 洁 和 跌 使 伤 与 职 很 问 倒 是完 你 徒裴特若见到 权 伤 符合裴特若三次的 我 心 何干?你跟 , 那这三 全可 , 却 。「你爱我比 在 永 不 一被主的 以 一次问 跌 理 倒 了 解 从我吧! 约 的 题就完全无法解 0 三次发问后变得很悲哀 这 ± \_\_ 背主行为,在这 安 0 此 主之后 以 |更深吗?| 间 43 \_ 及  $\neg$ 很 耶 所 主 难想象主会对一个已经被指派作 稣) 说 叩可 的 释 的字句 , 时候主不再 话 0 我 与授予使徒 而 就 这人将来 相 , 是同 '是用 如果我 反 地 你 来提醒 叫 , 下监 他 如 们 如何?」 裴特若权力也 果裴特若 「裴特若」,而 承认这里是在讨论关于建立 , 裴特若记忆起他 同 你受 他 明白 听 死 是 他的 到 ,也是 是叫 的 风 主 马牛不 代表和使徒之长的 的 口 的自信之语 答是: 话语 他之前的名字 甘 Silv. 相 是 ! 及 在 42 我若要 的 一裴特若的 提 ,「众人 这三 醒 在 他 i 人 说 这 他 跟 的 西 次 等 至高 虽 背信 願 你 到 拉 然

稍 力 徒 主 和 深 本 责任 的 Ĺ 神学家们 至于 信 徒 其 救 实 而 世 稂 稚 且 所 主 嫩 据诸 根 声 对 的 表特若 本 称 信 圣 的 没必要把 徒 教 牧 和 父们 养职 说 成 的 熟 羊 位 的 话 的 解 的 : 信 释 最 要简 徒 和 高 你 小小 权威 喂 养我的 单 -得多 羊 , 而 理 仅仅只是表 小 , 解 羊 羊 和 成 为众人 你 小羊是两 喂养 示 和 对 我 神父、 其 的羊 类信徒的代表 他 所 ٥ 或是如天主 有 的 使徒 话 **,** 和 喂养」 其 一教所想 继 分别指修 任 这个词 者 们 , 为稍 将 的 恰 后 根 浅信 者 本 理 地 不 徒 解 指 意 的 为 引 味 和 使 权 天

41

玛特泰福音/太/玛 26: 33-3

路喀福音/路加 22: 33

<sup>43</sup> 约安福音/约/若 21: 22